

小朋友的常见病 如今成人也高发

医生:对付麦粒肿,别信江湖老办法



医生为患者做眼部检查。

车子开着开着,突然感觉眼睛干涩发痒,不久后眼皮又红又肿,像长了个痘痘……最近这段时间,每天都有好几个这样的患者来到宁波市眼科医院求诊。经过检查,他们都患上了一种叫“麦粒肿”的眼病。

宁波市眼科医院王莹副主任医师介绍说,这种眼病原本在幼儿园小朋友中高发,可这段时间接诊到的成年人很多。高温、眼疲劳、流汗、喝水少、不注意手卫生等多因素作用,导致了这种眼病的高发。

1 夜班急诊3个多小时,收治3名患者

晚上6点多,宁波市眼科医院急诊室,一名40多岁的中年男子匆匆赶来。值班的王莹医生发现,这位姓张的患者右眼又红又肿,用手一摸,眼皮下面有个小的肿块,还可滑动。检查发现,张师傅的眼睛里满是血丝,翻开眼皮看到,里面有脓液。

病史询问发现,张师傅是开长途车的,两天前就感觉眼睛不舒服,肿胀的,干涩,痒的时候用手揉揉好

一点,可过不了几分钟,眼睛又痒起来。当天中午休息时,眼睛里突然长出块包,像年轻人脸上的痘痘,又红又肿,又痛又痒。

是典型的麦粒肿。王医生说,当天晚上夜班急诊3个多小时,她就收治了3个麦粒肿成人患者,都是开车的,有的工作服都还没来得及换。

麦粒肿,医学上称睑腺炎,是眼睑病的一种,多为金黄色葡萄球菌

感染引起的急性炎症。王医生介绍,人体眼睛的结构,眼皮上下方有很多腺体,这腺体就像水管一样,上下方各有几十根,腺体本来是通畅的,但如果用眼过度,眼睛很累很疲劳,就会导致眼部油脂分泌过多,把“水管口”堵了,搓眼睛揉眼睛的时候,细菌就会进去,把管子完全堵塞,细菌就会在里面形成大的脓肿,这就是麦粒肿。

2 成人发病的直接原因是眼疲劳

王医生介绍,麦粒肿这种眼病,原本是小朋友的常见病,特别是幼儿园小朋友高发,主要原因是手部卫生没做好,脏手揉眼睛。脓肿大了的话,就需要做手术,有时候一下午要做十几台。不少人也感到疑惑,成年人手

卫生不是问题,腺体管也不像小孩那么容易堵塞,为什么还会高发呢?

王医生解释,成人发病的直接原因是眼疲劳。另外,抽烟喝酒的人很容易长。还有个非常明显的职业特征,即驾驶员高发。长途车驾驶员无

法经常洗手,也不敢多喝水,开车时眼睛要一直盯着前面看,有干眼和眼疲劳的症状,频繁地揉搓眼睛,而近段时间天气炎热,车内温度又高……手脏、流汗、高温、眼疲劳等多种原因综合起来,就很容易长麦粒肿了。

3 正确的处理方法是注意清洁

麦粒肿虽小,却很烦人,常常还会反复发作。有的患者图方便,用老底子的办法,手挤针挑,认为把脓排出来就好了。王医生提醒,千万别信这种江湖老办法,挤压会使炎症扩散,可能会引发眼眶蜂窝组织炎,如处理不及时、不妥当,还会引起海绵窦血栓、败血症等严重

并发症,甚至危及生命。

正确的处理方法是注意清洁,不与他人共用眼部产品,停用隐形眼镜等;用干净的毛巾,每天热敷3到4次,每次10到15分钟。如果症状不轻反重,一定要及时就医,在医生的指导下精准用药。

日常生活中,麦粒肿也是可以预

防的:首先,要合理用眼,不熬夜,不长时间使用电子产品;其次,注意饮食要少油、少盐、少糖,多吃健眼食物,如富含胡萝卜素的蔬菜;第三,要讲究卫生,勤洗勤换接触眼睛的物品,如毛巾、枕巾、床单等,尽量避免化妆品、假睫毛胶水等堵塞睑腺腺。

记者 程鑫 通讯员 陈怡文/摄

每天鼾声如雷 却总感觉没睡够 中医疗法让她摆脱困境

“龚医生,我真是太开心了!现在人人都说我面色红润,精神头足!”近日,49岁的林阿姨(化名)来到宁波市中医院中医经典科主任龚文波诊室,激动地向他道谢。第4次复诊的林阿姨说,她不仅鼾声轻了,还顺带减肥了20斤。这是怎么回事?

林阿姨身高不到1.6米,体重却超过150斤。她有个爱呼噜的毛病,20多年来家里人饱受“鼾声之苦”。最近,林阿姨的这个老毛病越来越严重,每天醒来总感觉没睡够,疲惫不堪,干什么都没精神。听说宁波市中医院中医经典病房可以治疗打呼噜,她决定试一试。

接诊的该院中医经典科主任龚文波发现,林阿姨面色晦暗,眼袋青紫,嘴唇略显紫绀。结合林阿姨丈夫对其呼噜声的描述,考虑其为阻塞性睡眠呼吸暂停综合征。这是一种常见的睡眠呼吸疾病,主要表现为睡眠打鼾、呼吸暂停和日间思睡等症状。

很多人认为打鼾只是一种个人习惯,而非疾病。但实际上,它与人体的健康息息相关。龚主任介绍,这类患者的治疗,往往要将止鼾和减重同步规划考虑,止鼾往往是治疗的第一步,将人体的缺氧状态和代谢问题调整好,随后的减重治疗则水到渠成。

通过辨证,林阿姨为痰湿脾虚体质。龚文波为其开具了以健脾、补气、化痰、通络为主要功效的中药汤剂,并配合中医经典病房特色的“通络散结方”定向药透、穴位埋线、针灸拔罐等中医适宜技术进行治疗。脾为阳土,喜燥恶湿。龚文波鼓励她在温暖的晴天多晒太阳,以达到健脾补气的效果。

另外,龚文波嘱咐林阿姨要改善饮食结构,多吃粗粮和蔬菜,适当运动等。经过几次治疗后,林阿姨打鼾的情况得到了明显的改善。第4次复诊时,她的脸色明亮了不少,体重也减了20斤!

他提醒,有相似问题的市民,可以在日常生活中做一些自我锻炼改善呼吸道通畅度:比如按揉阴陵泉、中腕穴等进行伸舌、干漱口练习以锻炼口腔肌肉力量。如果睡眠呼吸暂停综合征较为严重,建议住院进行系统地规范治疗,一般7天左右可以改善。

记者 庞锦燕
通讯员 吴佳礼 陈君艳

如何防治泌尿系结石?

7月18日14:30,市二院泌尿外科专家杨后猛为您线上科普

眼下是一年中最热的时节,泌尿系结石也进入了高发期。泌尿系结石是怎么形成的?不痛不痒的结石危害更大吗?自行排石可行吗?7月18日14:30《甬上健康大讲堂》栏目邀请宁波市第二医院泌尿外科副主任医师杨后猛主任医师来到直播间,为我们分享防治泌尿系结石的相关知识。

记者 庞锦燕

◎专家简介

杨后猛,主任医师,医学博士,硕

士生导师,国际尿石症联盟青年委员,浙江省康复医学会泌尿男科专委会委员,宁波市医学会泌尿外科分会委员,临床七党支部书记,泌尿外科副主任。自2003年起从事泌尿外科,对泌尿外科常见病、多发病的诊断和治疗具有丰富的临床经验。擅长泌尿系结石的预防和治疗,前列腺疾病的诊断和治疗,尤其是经皮肾镜取石术、输尿管软镜碎石术和经尿道前列腺激光剝除术,每年完成微创手术600多例。

